



长岭湖江堤冬景。

文旅聚焦

长岭湖冬韵魅力十足

欲「出圈」

□文/摄 本报记者 王咏梅

今冬,哈尔滨成为冰雪旅游热门城市的顶流,从哈尔滨太平国际机场落机的南方游客纷至沓来。这不,在哈尔滨“裙角”下的长岭湖旅游景区的经营者,却翘首期盼“且”们能来家坐坐,尝尝原汁原味的乡土美食,体会魅力十足的冬韵乐趣和黑土地浓郁的乡土气息……长岭湖唱响冰雪冬韵,欲借“尔滨”冰雪经济“四季长红”!

02

冬韵乐趣无穷 期盼“四季长红”

长岭湖四季“皆有风物”。与炎炎夏日的满目青翠、荷塘月色暗香浮动相比,冬日银枝琼条、银装素裹,自有一番沉静之美。进入长岭湖旅游景区,眼前已被白雪覆盖。目之所及,江堤、树木、道路,都覆盖着一层积雪,时光在这里似乎是放缓了脚步。长岭湖湖面被冰雪覆盖,形成了一个湛蓝得近乎深邃的冰湖,宛如一面巨大的宝镜。这一刻,一切都变得静谧下来,让自己闭上眼睛,静下心来倾听风声,仿佛能听到大地的心跳。随风舞动的大红灯笼与蓝天白云相映,宛若一幅色彩灵动的油画。

红姐长岭湖渔村屋内温暖如春,倍受公司团建活动欢声笑语,饭桌上摆满了丰盛的美食——热气腾腾的酱焖杂鱼,散发着诱人的香气,鲜嫩的鱼肉在浓郁的汤汁中翻滚,每一口都饱含“尔滨味道”。还有渔村饭店自家包的黏豆包香甜软糯,大芸豆馅,一口下去,满满的幸福感蔓延开来! 渔村公司经理王宁说,这是第二次来此品尝乡村美味,这里的热情好客,令人如沐春风,一天的疲惫一瞬间烟消云散。

冬有冬的温情,雪有雪的爱意,踏雪出行去感受冬的气息,长岭湖冬韵颇有“回甘”,可满足游客对冬天的种种遐思——在长岭湖面踩冰、打出溜滑、堆个雪人、打雪仗,找回纯真童趣;在茫茫雪野上策马徐行,亦可拍照留念;“独钓寒江雪”,感受一下冬钓别样情趣;在临江而建的渔村饭店,找一处临窗的木桌围炉喝茶、赏雪,听“雪落下的声音”;与亲爱的人相依共赏雪夜下的星空……在这个雪季,让我们跟着冬的脚步,尽情在冰雪的世界里放飞心灵! 这些参与性极强的冰雪活动,不仅令游客身心融入自然,亦能带来“情绪价值”,留下生命里的美好回忆。

03

冰雪经济+乡村旅游 “微度假”市场前景广阔

据中国社会调查所国内旅游消费习惯调查显示,近九成的公众青睐于1至3天的短途旅游。“微度假”以出行者居住的大都市为中心,游客利用周末闲暇时间度假旅游,针对减压、亲子、旅居等个性化需求,在出行上更趋短途、舒适度与精致度,追求生活新体验和参与的获得感、幸福感。

乡村度假、亲子休闲、主题活动类等多样化形式,正渐次成为“微度假”的核心产品。以省内游如横道河子为例,2023年横道镇接待省内游客51.43万人次,占总接待人次55%;2024年横道镇接待省内游客68.12万人次,占总接待人次52%。“微度假”背后承载市场广阔的发展空间,正创造着旅游经济的“新引擎”。

王宁介绍说,夏季时曾来长岭湖公园玩,今冬又来此举办团建活动。“一年四季有各自不同的风光和乡村风情,如春季的绿植、夏季的湖景、秋季的诗意、冬季的冰雪……渔村的乡村美食,亦随着四季发生着味蕾的变化,这一次感受到长岭湖冬季的独特魅力。”王宁如是说。

凭借地理位置便捷的“地利”优势,“微度假”市场前景广阔。景区工作人员介绍说,长岭湖旅游景区具备“微度假”的承载能力,已构建成为融合了自然风光、休闲娱乐和乡村体验的综合性的旅游度假区——长岭湖公园,湖光山色交相辉映。依湖而建的渔村饭店十余家,环湖兴建的民宿各具特色,从经济型酒店到高档度假村可满足不同游客的需求;还有多家马术俱乐部,让游客可以尽情体验马背上驰骋的快乐……

大雪无痕任描绘! 以冰雪经济+乡村旅游打造长岭湖“四季皆景”,期盼旅游景区“四季长红”,长岭湖旅游景区进行了有益的探索,欲乘势而上描绘出浓墨重彩的一笔。这一笔确实精彩。



乡村气息浓郁的美味引客来。



红灯笼与蓝天白云相映,宛若一幅油画。

01

“尔滨”的“裙角” 区位优势得天独厚

长岭湖旅游景区,位于哈尔滨道里区新发镇,北依长岭岗,西濒松花江,距哈尔滨太平国际机场约六七公里,距市区5公里,从市区驱车半个多小时车程,被誉为哈尔滨的“裙角”。这里——春夏时节,湖景优美、空气清新,粉莲花朵朵盛开,好一幅“荷叶五寸荷花娇,贴水不碍画船摇”画卷;金秋云高风淡,长岭湖宛若天镜……但鲜为人知的是,即使是土生土长的哈尔滨人,亦有许多人“不识长岭湖”,更不要说来此领略其冬韵,其得天独厚区位优势,亟待彰显!

“去年12月下旬以来,从太平国际机场涌入市区的南方游客持续增多,真希望‘且’们也能来长岭湖坐坐,感受一下松花江“半野生”放养的嘎牙子、胖头鱼、鲤鱼,还有香气扑鼻的铁锅炖大鹅、杀猪菜、笨小鸡……浓郁的乡土气息扑面而来,让长岭湖也借“尔滨”冰雪经济热度,成为“四季长红”的旅游好去处!”红姐长岭湖渔村店主,眼神中满满的期盼!

作为长岭湖第一家开办的渔村饭店,红姐对长岭湖这块“风水宝地”情有独钟——2009年,红姐曾承包长岭湖3000多亩湖面,举办了首届捕鱼节,捕获约30多公斤的鲟鱼捐赠给黑龙江省博物馆做标本;2015年,红姐投资兴建了5间民宿,扩大经营;这两年,“尔滨”冰雪旅游炙手可热,她的心劲儿更足了:“发挥长岭湖天时地利优势,借哈尔滨冰雪经济热度,引流长岭湖旅游景区,使其四季皆景……”可以预见,这一愿望变成现实,不仅可带动餐饮、住宿等传统行业红红火火,还能催生“土味”农产品集市,在拉动村民增收的同时,亦可为龙江冰雪旅游“再添嘉品”。

景区看台

变出「尔滨」雪雕师

□文/摄 本报记者 张涛

近日,哈尔滨市冰雪季持续火爆,雪雕师在松花江畔打造一座梦幻城堡。巧夺天工的雪雕作品通过视频展示出去,被网友赞为雪雕制作的天花板。

据悉,这座雪雕城堡是“幻滨魔法境”冰雪沉浸式剧情园,占地约三万平方米。该城堡将采用全息投影、增强现实、智能交互等技术,通过“奇幻冰雪景观+史诗剧情展演+角色扮演互动”,建设成为集演艺、参与、观赏娱乐为一体的沉浸式娱乐园区。



栩栩如生的巨龙。



魔幻世界。

文旅动态

竹笛音乐会奏响新年华美乐章

□文/摄 本报记者 董云平



竹笛合奏《小美满》。



器乐合奏《黑神话·悟空》。

时节如流,冬雪落满山海;年关将至,新岁踏歌而来。为弘扬中华优秀传统文化,营造新年喜庆氛围,传递新年美好祝福,日前,由黑龙江省图书馆、黑龙江省音乐家协会主办的“竹海听风——黑龙江省图书馆第七届竹笛新年音乐会”在黑龙江省图书馆举行,吸引了300余名传统文化爱好者的热情参与。

音乐会开场,竹笛合奏《小美满》以其欢快流畅的旋律瞬间点燃了现场气氛,让观众仿佛置身于一个充满希望与美好的世界。随后,大提琴合

奏《萱草花》用深沉的情感和优美的音色,带领观众进入了一个宁静而温馨的意境之中。

随着音乐会的推进,《春到湘江》《吉祥的藏历年》等曲目轮番上场,将听众带入了不同地域文化的画卷。胡芦笙演奏《我爱我塞北的雪》,以独特的韵味描绘出了北方冬日的壮美景色;而竹笛独奏《渭水秋歌》则像一幅流动的水墨画,让人沉浸在中国古典诗歌般的美感里。当《无羁》的旋律响起,悠悠笛声,穿透了雾霾云天,清风拂面,涤荡心弦,叫人沉醉于古风的悠长雅韵。

音乐会还演奏了近期备受瞩目的国产游戏《黑神话·悟空》的热门插曲。竹笛灵动,勾勒出悟空的机敏无畏;鼓点激昂,敲响了取经西行的战歌;箫声悠远,映衬着仙侠世界的缥缈;大提琴醇厚,则为这东方神话平添一抹“西方”的深沉。传统与流行、东方与西方在这方寸舞台上完美融合,赢得了在场观众的阵阵掌声。此外,竹笛独奏《挂红灯》和《秦川情》则分别以不同的风格展现了竹笛的多样性和表现力。

最后,在全体演奏者共同演绎的大合奏《我爱你中国》中,音乐达到了高潮。这首经典曲目的演奏表达了所有人对祖国深深的爱之情,也为整场演出画上了圆满的句号。

从传统到潮流,从小众到火热,民族乐器正在

一次次的“破圈”中打破人们的刻板印象。中国的礼乐文化是中华文明的重要组成部分,也造就了中华文明的恢弘气象。黑龙江省图书馆龙江书院多年来积极推动并深化礼乐文化的实践与传承,将民乐演奏和书院文化功能有机结合,在每年元旦、春节期间开展古琴新年音乐会、竹笛新年音乐会,丰富节日文化内涵,弘扬优秀传统文化,展现民族音乐魅力,让传统文化潜移默化地融入社会公众的生活之中。



大提琴合奏《萱草花》。